Fizyka 1 2013/2014: Zadania wst¢pne, seria 1.

Zadanie 1.
a) Oblicz, ile Ms ma rok.

b) Promien Wszechswiata szacowany jest na okoto 13,5 miliarda lat §wietlnych. Wyraz t¢
wielko$¢ za pomoca jednostek uktadu SI.

Zadanie 2.

Z miasta A do miasta B odlegtego o AB =225 km wyrusza pociag z predkoscia srednig va =
30 km/h. Jednocze$nie z miasta B do miasta A wyrusza pociag pospieszny ze $rednig
predkoscia vg = 45 km/h.

a) Jaka bedzie odlegto$¢ migdzy pociagami po dwoch godzinach jazdy ?

b) Po jakim czasie od chwili startu pociagi spotkaja sig ?

¢) Ile czasu zajmie kazdemu z pociagdw osiagnigcie stacji docelowej ?

d) W uktadzie wspoétrzednych droga — czas, wspolnym dla obu pociagdw, zaznacz punkty
odpowiadajace sytuacjom opisanym w pytaniach a), b) i ¢), a takze linie (trajektorie)
odpowiadajace potozeniom pociagdéw w innych czasach.

Zadanie 3.

W uktadzie odniesienia A wektor predkosci malego obiektu ma wspoirzedne (10, 5, 3) m/s.
Uktad ten porusza si¢ ruchem jednostajnym z predkoscia opisana wektorem (-7, 3, -8) m/s
wzgledem uktadu laboratoryjnego B (spoczywajacego),

a) Znajdz wektor predkosci obiektu w uktadzie B.

b) Przyjmujac, ze obiekt wystartowal w chwili czasu t=0 s ze $rodka ukladu
wspotrzednych A, oraz ze w chwili t = 0 wspotrzedne $rodka uktadu A byty
przesunigte wzgledem srodka B o wektor (-7, -3, -2) m znajdz potozenie obiektu po
200 s lotu w jednym i w drugim uktadzie wspétrzednych

c) Jaka bedzie odlegtos¢ miedzy srodkami uktadow Ai B po tych 200 s lotu ?

d) Jak bedzie odlegtos¢ obiektu od srodkéw uktadow wspotrzednych A i1 B po tych 200 s
lotu ?

Zadanie 4.

Ze skrzyni pojazdu poruszajacego si¢ po ulicy z predkoscia v = 36 km/h spadt klocek. Jak
wysoko byta podtoga skrzyni nad powierzchnia ulicy, jesli w chwili uderzenia klocka w asfalt
wartosci sktadowych jego predkosci — pionowej 1 poziomej — byty réwne?

Zadanie 5.

Naszkicuj (od reki albo na komputerze) wykres funkcji sinus. Na tym samym wykresie (albo
ponizej) sprobuj wyrysowa¢ wykres pochodnej tej funkcji — znajdz najpierw punkty, gdzie
pochodna jest zerowa, potem te, gdzie jest maksymalna i minimalna, itd. Podobnie zrob dla
funkcji cosinus.



